

改革赋能强动能 实干筑梦新征程

——常州进一步全面深化改革一年来实践纪实

横山桥镇芙蓉片区项目

党的二十届三中全会吹响全面深化改革、推进中国式现代化的奋进号角。一年来,常州锚定战略部署,深学笃行习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想新观点新论断,以经济体制改革为牵引,统筹推进各领域改革突破,一批有成效、可复制、标志性的改革成果加速涌现,为中国式现代化常州实践注入强劲动能、筑牢制度根基。

——改革试点扎实推进。121项省级以上改革试点有序推进,其中,年度新增省级以上改革试点15项,包括要素市场化配置综合改革、国家碳达峰试点、国家数据基础设施建设先行先试城市等重量级改革试点,改革穿透力持续增强。

——典型案例持续涌现。9篇经验材料获中国改革网、中国经济体制改革杂志社、《群众》杂志、《江苏通讯》等刊载;6篇典型案例获省委改革内刊推广;8个案例申报“中国改革年度案例”;全面深化改革“十四五”成果在“常州发布”、《常州日报》等地方主流推出系列报道,形成良好社会反响。

——推进体系更加健全。修订市委深改委“两规则一细则”,以及事项研究、推进落实、案例宣传三个具体工作办法,为更好发挥深改委和改革办职能作用提供制度保障。优化深改委议题生成、改革任务进展通报等工作机制,市领导牵头联系任务、重点改革任务督察报告等首次提请市委深改委会议审阅,深化改革的推进体系更趋完备。

这些成果,见证着常州城市先行先试、突围出圈的奋斗足迹,体现了常州人民勇争一流、改革创新的精神气质。

这是以改革推动科技与产业双向奔赴的一年。

当合成生物学的精密“细胞工厂”产出高价值化合物,当人工智能算法迭代出新应用,一幅科技创新与产业创新深度融合的生动图景正在常州展开。新质生产力加快布局。在被誉为“第三次生物技术革命”的合成生物领域,常州抢抓风口机遇,通过完善“基础研究+技术攻关+成果转化”全链条创新生态,集聚相关企业203家,预计今年产值增速15%以上,一个百亿级新兴产业集群正加速崛起。为抢占未来发展制高点,常州瞄准人工智能、真身智能、合成生物等“6+X”前沿方向,在人工智能领域通过举办产业大会、建设国际社区、创新应用场景等举措,构建“4+6+X”创新生态体系,为新质生产力发展培育沃土。现代化产业加速构建。科技创新离不开坚实的产业基础,常州着力构建“1028”现代化产业体系,今年1—10月,“1028”产业体系规上工业企业超5300家,完成产值近1.3万亿元,占全市规上工业产值超90%,形成结构合理、韧性十足的产业矩阵。在此基础上,以“智改数转网联”为突破口,实施制造业数字化改造,获评全国制造业高质量发展十强城市,2024年全市制造业数字化发展指数158.33,全省第二;两化融合发展水平69.4,三年平均增速3.9%,全省第一。服务型场景持续创新。科技创新与产业发展,需要良好的生态来服务保障。常州坚持问题导向,创新服务场景赋能科技产业发展。比如在产品检测方面,积极布局重大检验检测中心,“十四五”期间新批筹国家级中心3家、省级中心4家,实现总量翻番、增速全省第一;在服务产品出海方面,在全国率先启动“新三样”货物集装箱海运出

口“一箱制”改革,预计全年可为企业节约成本超2000万元;在优化营商环境方面,高质量推进《常州市优化营商环境条例》立法,在全国全省率先创新开展“小竞2.0”智能审查、涉企检查简单事项“一表通查”等,近两年营商环境综合评价保持在全省第一方阵。

这是以改革推动城市与乡村融合发展的一年。

常州正以一场覆盖“地上”与“地下”、“城市”与“乡村”的系统性变革,探索新时代城乡区域融合发展的崭新路径。立体开发打发展新天地。城乡融合的第一步始于空间格局的系统性重塑。常州以获批的国土空间总体规划为引领,深入推进“多规合一”改革,城镇化率从2012年66.2%上升到2024年79%,人口增长近百万。在“地上”,交通动脉的延伸构筑融合的物理基础,“两纵三横多联”高速路网与“三纵四横”高铁网持续加密,常泰长江大桥建成通车标志着跨江融合迈出关键一步。奔牛机场扩容升级,年旅客吞吐量将突破500万人次。在“地下”,依托金坛“江南第一矿”资源,抢抓全省唯一新型地下空间(盐穴)开发利用试点机遇,在规划、管理、出让、确权等关键环节创下“四个第一”,为矿地协同发展开辟了新维度。深化改革激活乡村新动能。城乡融合的核心在于促进要素在城乡间双向自由流动。常州以农村宅基地制度改革为突破口,系统推进政策、技术与服务三重创新,有效破解宅基地跨村流转、有偿退出等制度性难题,建成全省首个农村宅基地综合管理信息系统,全面推行“一窗受理、多部门联动”线上审批,系列改革催生了全国首张宅基地电子批准书等多项标志性成果。文商旅体激发消费新活力。城乡融合发展的成效最终体现于产业的繁荣与消费的提振。“苏超十三妹”现象级走红网络,正是常州推动文商旅体一体发展的生动写照。今年1—9月,全市实现社会消费品零售总额2116.5亿元,12家重点监测景区接待游客超7200万人次,实现直接营收近65亿元。这种深度融合不仅激发了城市消费潜力,更通过乡村旅游、文化节庆等形式将发展红利延伸至乡村。

这是以改革推动经济发展与民生改善良性循环的一年。

让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,始终是常州推进全面深化改革的根本目的。智慧医疗带来服务新体验。近年来,常州以公立医院改革为抓手,推动医疗服务品质持续提升,通过推行医院主要负责人年薪制、省内率先全面实施总会计师派驻制度等创新举措,实现医院运行精细化管理;创新“统招共用”模式,新增省级临床重点专科11个,推动17项关键技术实现临床转化,填补了心血管、肿瘤等重点领域技术空白;“一次挂号管三天”、“云胶片”、80岁以上老年人“零等待”等服务举措,较好满足患者就医急难愁盼需求。市一院AI赋能成果在2025世界人工智能大会获推介,并斩获中国医院管理银奖。产教融合构筑人才新高地。职业教育是常州的一张亮丽名片。近年来,常州构建了完整的现代职业教育体系,产教融合成果获央视45分钟专题报道,每万名劳动者中高技能人才数连续11年位居全省第一,五年4次获评省职业教育改革发展成效明显市。中车集团新设常州铁道职业技术学院,成为公办专科层次高等职业学校;常州技师学院创新探索的“工厂建到校园里、课堂搬到车间去”产教融合模式被纳入全省改革试点推广清单。医养结合打造康养新样板。提质扩容养老服务供给,在全省率先实施老年人分层分类精准健康服务模式,全年为57.75万名老年人提供体检服务,全省首创老年人助餐补贴“同城共享”政策,7个产品入选工业和信息化部《2024年老年用品产品推广目录》。开展老年人家庭适老化改造服务,在全省率先拓展到非遗困难群体,覆盖全体有需要的老年人,全年改造1.4万余户。

这是以改革更好统筹发展和安全的一年。

致力于破解公共安全和社会治理领域深层次矛盾,常州巧用改革的办法,构建起安全稳固、智慧高效、共建共享的现代化社会治理体系,为城市高质量发展提供坚实保障。在权责平衡中提升效能。权责一致是现代治理的基本原则。常州于今年2月



长三角合成生物产业创新园

通讯员 沈一村 戴晨城
扬子晚报/紫牛新闻记者 张斌